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Věční studenti tu nejsou

Pětiměsíční kurz stavění sněhuláků ve švédském Lundu byl původní důvod studijní cesty Dominiky Pospíšilové z
pražské filozofické fakulty. Místní univerzita kurz pořádá pod krycím názvem Scandinavian Area Studies. Sníh ale letos
napadl až koncem února, takže zbyl čas i na opravdové přednášky.
* LN Sněhuláci byli jenom zástěrka, proč jste si pro studia vybrala právě Lund?
Studuji švédštinu. Když jsem jednou plakala nad svými nepremiantskými studijními výsledky, které mi nezajistily ani
nominaci na čtrnáctidenní jazykový kurz ve Švédsku, objevila jsem na nástěnce Ústavu pro jazyk český nabídku
stipendií, která nikdo nechtěl. A mezi nimi Lund.
* LN Dusili vás na přijímacím pohovoru hodně moc?
Připravovala jsem si sofistikovaná anglická souvětí o důvodech své volby a argumenty, proč právě já bych měla
stipendium dostat, a nakonec jsem jen přilepila na vyplněný formulář svou fotku, koordinátorka mi poděkovala za zájem
a vyslala mě do světa.
* LN Když ne pohovor, co bylo na cestě do Švédska nejsložitější?
Určitě vyplnit správně správné formuláře a správně s nimi naložit. Švédsko i Česká republika mají neuvěřitelný
byrokratický aparát. Ten český bohužel nikdy nic neví, švédský ví, ale nepoví.
* LN Překvapilo vás tam něco?
Těšila jsem se na zemi, která se zdá být rájem. Na zemi, kde všechno funguje tak, jak má, kde lidé nezamykají domy ani
auta, třídí odpad, abstinují a nemohou se dočkat, až se se mnou seznámí. Přijela jsem do země, kde všechno funguje,
pokud si to umíte zařídit, odpad se třídí, pokud máte zrovna náladu, a nikdo s vámi nepromluví, protože „We Swedes
are so shy!“. Pravý Švéd má do abstinenta také velmi daleko a už během prvního týdne mi jakýsi dobrodinec znárodnil
i zavánějící botasky. Zní to negativně, ale jsem ráda, že se můj ideál zbořil. Teď vím, že to u nás není tak zlé. I dokonalé
Švédsko má své mouchy, ale pořád je mou srdcovou záležitostí.
* LN Švédové se fakt nekamarádí?
Švédové jsou velmi stydliví. Sympatie si příliš neprojevují ani mezi sebou. Jeden můj švédský kamarád poznamenal, že
mu Švédky připadají všechny stejné. Chvíli jsem měla pocit, že to byl skrytý kompliment, a skromně jsem prohodila, že
nevím, jak typická Češka vypadá. Vzápětí zchladil mé ego slovy: „Vy v sobě máte něco ruského.“ Otázkou je, jestli mu
připomínáme spíš Nastěnku nebo Marfušku... Praví Švédové jsou hrdí na svou zemi, jsou poctiví, čestní, zodpovědní,
tiší... Jsou poněkud zamrzlí a pomalí, ale to mám s nimi společné, nemůžu jim to tedy vytýkat.
* LN Kantoři jsou v pohodě?
Jsou velmi milí, není problém požádat je o radu. Jsou šťastní za každý hlubší zájem o látku. A samozřejmě nám lehce
nadržují, pokud jde o jazykové dovednosti.
* LN Švédsko je drahé i pro japonské studenty, jsou místní zvyklí přivydělávat si na brigádách?
Ne, vláda studenty podporuje právě proto, aby se cele mohli věnovat studiu, odnést si co nejvíc a nerozptylovat se
existenčními problémy. Proto tu nenajdete moc slev pro studenty. Švédové je nepotřebují, dostávají od státu půjčku na
dostudování, která jim výdaje prý úplně pokryje, a ještě jim zůstane „bonus“. Tuhle půjčku začnou splácet, až získají
stálé zaměstnání. Z platu se jim bude odečítat určité procento, takové, aby je splátky neomezovaly. Tahle půjčka se
vztahuje na řádnou dobu studia, takže velkou výhodou je i to, že tu nenajdete tolik věčných studentů jako u nás.


